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Hirdetáai díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Társadalom és állam.
/.

A művelődés szolgálatában #(prsa- 
dalom eddigelé többet tett, minlaz ál­
lam. És már-már elérkezett az«£ idő, 
midőn nemcsak szembeszáll, de küzde­
lembe bocsátkozik a társadalom az állam­
mal. Nálunk még a békés, szellemi 
harezra állunk készen. De másutt, mint 
például most Belgiumban, már a szo- 
czializmus zászlója magasan lobog.

Ez egyik rémképe a kultúrának. — 
Módunkban van ezt az utóbbi harezot 
elkerülni, hiszen a szocziálizmust fölis­
merhettük már s megtanulhattuk az ily 
válságok természetét, okát és elhárításuk 
módját, valamint megelőzésüknek esz­
közeit.

Terjeszszük a kultúrát. A mi nem 
jelent mást, minthogy terjesszük az anyagi 
jobblétet, az értelmi fejlődést, az erköl­
csök nemesedését. Vegyük ezeket sorba.

Terjesszük az anyagi jobblétet! De 
mily arányban? Egyenlően mindenkire 
nézve? Ez a kommunizmus ábrándja. 
Mindenkinek munkája, értelme, szorgalma 
és eszközei arányában ? Ez a szocziáliz- 
mus eszméje. Csak a szerencsére bízva 
az elosztást ? Ez a mai állapot nyugtalan 
bizonytalansága! Ez a helyzet tarthatat­
lan. A szocziálizmusban nem nyugha­
tunk meg, a kommunizmust elvetjük, te­
hát világos, hogy az anyagi jólét ter­
jesztését általában állami kötelességnek 
elfogadjuk, de módszere iránt tiszta for­
galommal nem bírunk.

Ennek következménye, hogy nz 
anyagi jobblét utáni vágyat mindenki 
jogosultnak tartja önmagára nézve, de 
midőn a vágy tetté érlelődik, az egyéni 
élet fejletlenségéhez képest egyik a kom­
munizmus, másik a szocziálizmus, har­
madik a tényleges történelmi iskola rend­
szeréhez szegődik és midőn e három 
csoport kiegyeztelése nem sikerül: az 
ellentétek szellemi harcza addig folyik,

mig egy kedvező alkalommal tettleges 
harczként megvaldsittatik.

Erőszakkal ezt nem lehet megsem­
misíteni, csak elnyomni egy időre, — 
megoldását a tudománytól várjuk.

Terjeszszük az értelmi fejlődést, 
de minő rendszer és terv alapján ? Egyen­
lően az egész népben? Akkor megszű­
nik ugyan dogma és tekintély, de annál 
több lesz a követelés, melyet egy szá­
mos és majdan tulszámos értelmiség ellá­
tás dolgában érvényesitend. A szellemi 
foglalkozás általános divata háttérbe szo- 
ritandja az anyagi munka gondját és az 
elszegényedés terjedésével egyenlő arány­
ban szaporodik egy szellemileg müveit 
proletariátus.

Képzeljük immár ezen helyzetben az 
embert, kinek szellemi emelkedettsége 
alheizmus, egyéni életszabálya egoizmus, 
bölcsészeti megállapodása materializmus 
és vonjuk a következtetést ezen egyén 
szellemi irányzatára! Ha ily egyénekből 
álland a népnek tetemes része, ki tudná 
kiszámítani, hogy hová jutna azon or­
szág, melynek sorsát ily értelmiség in­
tézné?

Terjeszszük az erkölcsiséget ? De 
minő erkölcsiséget? Ha az erkölcsiség 
divatos rendszere csak az irgalmasság 
cselekedeteinek körére szorítkozik és át 
nem karolja az összes emberi életnek 
minden viszonyait a keresztyén szellem, 
— akkor az erkölcsiség csak Ízlés dolga 
marad, követi, akinek tetszik, de ki is 
kaczagja, akinek úgy tetszik.

Az irgalom és részvét müvei ke­
resztyéni ihlet nélkül, ily helyzetben, 
annál gyérebbekké lesznek, minél arány­
talanabb az áldozatra hajlandó nemes- 
keblü egyének száma, az irgalom segé­
lyét igénylő ügyefogvottak számához ké­
pest. Akkor a társadalom az államra, ez 
viszont a társadalomra hárítja ezen fel­
adat megoldását.

E versenyben az egyéni részvét ér­

zete lassankint elpárolog s amint a tehe­
tősebben a szívnek elhidegülése, akként 
a nyomorultban az elkeseredés érzete 
terjed és odáig mérgesedik e viszony, 
hogy a társadalom szerencsés osztályait 
a nyomorgóknak kétségbeesett zaklatá­
saitól csak az állami hatalom vas karja 
óvhatja meg!

íme az anyagi, szellemi és erkölcsi 
fejlődés terjedése miként teremti meg az 
anyagi, szellemi és erkölcsi bajokat. Va­
lamint az emberi egyénnél a mozgás fel- 
hevülést, ez meghűlést, ez lázat s ez 
halált okozhat: akként a kultúra terje­
dése, mint mozgás az államokban, olyan 
változásokat idéz elő, melyeket válságok 
követnek, a velük járó életveszéllyel. 
Nagy szerencse lett volna az emberi­
ségre nézve, ha a kultúra terjedésének 
következményeit az államtudósok ép úgy 
előre kiszámították volna, mint a csilla­
gászok a bolygók pályáit; de még az is 
nagy szerencse volna, ha a modern ál­
lamhatalom félretenné az erőszakosko­
dás fegyvereit s állandósítaná a társa­
dalommal folytatott békés harezot az 
anyagi jólét, a szellemi fejlődés és erköl­
csi megerősödés terén, úgy, hogy ebből 
a hazára a boldogulás napjai fejlődhet­
nének.

A „DEBRECZEN“ TÁRC/.A.IA.
Mikép támad a szerelem?

Élünk és játszunk, lelkűnknek ártatlan 
vágyai vezetnek. Értelmünk fejlődik, mint a 
gondosan ápolt növény. — Kezdünk gondol­
kozni, czélok után törekszünk ; elérünk 
egyet, a mi a legdrágább nekünk : a függet­
lenséget.

Aztán bolyongunk az életben. Tet­
tekre vágyó lelkünk uj és uj térre hajt: itt 
erős küzdelmekre sarkal az élet, — ott 
játszva, enyelegve — nyújtja felénk a mun­
kabért.

E közben szivünk minduntalan meg­
dobban, vérünk megpezsdül,éget ha mellettük 
elsurran, mint egy álom, mint egy bűvös kép­
zelet valaki, a kinek termetén igézőn áll a 
csinos ruha, piczi lábait kecses czipők fedik, 
ajkain hamis mosoly derül, szemeiben ég va­
lami gyújtó láng, melyből sugarak folynak át 
ereinkbe.

Átfut idegeinken zsibbasztó áramlata a 
gyilkos tűznek, — mely fölhevít, perzsel, 
éget s melynek izzó szikráit alig tudjuk meg­
érteni, hogy honnan, mikor fogta föl vé­
rünk ? . . .

Aztán eltűnik a szép alak mint egy álom, 
mint egy bűvös képzelet; vérünk lehűl, szi­
vünk láza, dobogása megszűnik. Ez nem volt 
szerelem.

Ily állapotba gyakran jut az ember, a 
mig szivének karaktere megizmosul. Gyakor­
latnak jó, de igen sajátságos volna, ha a még 
járatlan szív mindjárt az első nyugtalan dob­
banásra belevergődnék a szerelem tüzes ten­
gerébe.

Szegény, összeégne ott menthetetlenül, el­
hamvadna a parázstól, mely nem kiméi meg 
senkit, a ki érzelmeivel nem hordoz gondo­
latokat és vágyait nem köti a valósággal 
össze . . .

Azután ismét feltűnik egy alak, annyi 
sok közül kiemelkedve, kiragyogva, csodálatos

varázszsal vonzva magához. — Szép ked­
ves, szellemes. Mikor feláll (már t. i. ha ült) 
úgy képzeljük, hogy környezetében mindenki 
őt csodálja, ha egyet lép, azt hiszszük, nyo­
mában van minden férfi-gondolat, ügy ragad 
valami közelébe, mint egy áradat a könnyű 
pelyhet.

Beszélünk vele sokat, tánczolunk vele, va­
lahányszor csak lehet, megdicsérjük mindenki­
nek, a ki a társaságban van és aztán egy keb­
léről elejtett virágot fölkapunk, azt megcsókoljuk 
elrejtük tárczánkba, szivünkhöz közel, de amint 
elválunk tőle: elfeledjük. Ez sem szerelem. En­
nyi hódolatot minden szép nő megérdemel 
tőlünk.

Majd halljuk szerteszét beszélni, hogy a 
legszebb nő a Liliom-utczában lakik. Sugár, 
mint a ezédrus, hajlékony, mint a nád, karcsú, 
mint egy kis őz, — szemei gyújtók, lábai 
ingerlők, ajkai pirosabbak az epernél, éde­
sebbek . . . hohó ! — ezt még nem tudjuk! 
szóval annyit tudunk ... a mennyi — tö­
kéletesen elég arra, — hogy iránta érdek­
lődjünk.

Minden alkalmat megragadunk, hogy 
megismerkedjünk vele; fölkeressük a hangver­
senyeket, a bálokat, az estélyeket s mindad­
dig Űzzük az alkalmai, mig megcsípjük. A nő 
valóban olyan, mint a hogy leírták, — még 
szebb 1

Közelében jól találjuk magunkat; kedélye 
felvidít, magatartása elbájol, minden mozdulata 
megráz vérünkig, velőnkig; de szivünk nem sa­
jog érte, nem érzünk fájdalmat, midőn kilépünk 
illatos szobájából s magányunkban nem jele­
nik meg soha igézőén, csábítóan aranyos 
alakja.

Ez sem szerelem. Ezt az állapotot lepke- 
üzésnek nevezik a szív tudósai. Lázasan ker­
getjük s ha megfoghatjuk — letépjük szár­
nyait . . .

így élünk, igy küzködünk a szerelem vi­
lágában, ingadozó érzelmek, közönséges vágyak, 
apró fölhevülések között mindaddig, a mig 
egyszer csak észrevétlenül megjelenik előttünk

Országgyűlés.
A képviselöház ülése máj. 8-án.

A képviselőház tegnapi ülésében H i e r o n y- 
mi Károly belügyminiszter törvényjavaslatot 
terjesztett elő a kolerajárvány idején a nem­
zetközi érintkezésben alkalmazandó közös vé­
delmi intézkedésekről ; Lukács Béla keres­
kedelmi miniszter pedig a Szerbiával való ke­
reskedelmi viszonyaink ideiglenes rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot és nehány helyi érdekű 
vasútra vonatkozó jelentést nyújtott be. A 
napirend első tárgya volt a tanítói fizetések 
rendezéséről szóló törvényjavaslat 11. §-ának 
utolsó pontjához Kun Miklós és társai által be­
nyújtott indítvány, melyre nézve az igazságügyi 
bizottság az állam llenes cselekmények iaxaiiv 
fels rolásának mellőzésével újabb szöveget ho-

zottt javaslatba és pedig nem a 11. hanem a 
13. szakaszhoz. M o h a y Sándor, az igazság­
ügyi bizottság előadója, terjesztette elő az uj 
szöveget, mely igy hangzik :

»Államellenes iránynak tekintendő külö 
nősen minden cselekmény, mely az állam alkot­
mánya, nemzeti jellege, egysége, különállása 
vagy területi épsége, továbbá az állam nyelvé­
nek törvényben meghatározott alkalmazása el­
len irányul, történt legyen az akár tanhelyi­
ségben, akár azonkívül, vagy idegen állam te­
rületén, élő szóval vagy nyomtatvány, képes 
ábrázolat, tankönyvek vagy egyéb taneszközök 
utján.«

A ház egyhangúlag elfogadván a módo­
sított indítványt, letárgyalta a ház tisztviselői­
nek szolgálati szabályzatát, továbbá vita nél­
kül elfogadta a horvát-szlavonországi gvögyfür- 
döhelyeken emelt uj épületek ideiglenes ház- 
adómentességéről szóló törvényjaslatot, végül 
pedig megkezdte a sommás eljárásról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását, a melyet Jelűnek 
Arthur előadó szakszerű és beható indokolá­
sai ajánlott elfogadásra.

Utána Horváth Lajos emelt szót s a 
nemzeti párt nevében a törvényjavaslat elfo­
gadása ellen nyilatkozott.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
rövid megjegyzést tett Horváth egyik nyilat­
kozatára s kijelentette, hogy részletesen fog e 
beszéddel fog!alkozni.

Végül Vlassits Gyula kelt a javaslat vé­
delmére s ezzel a vita folytatását keddre ha­
lasztották.

A főrendiház tegnap délelőtt féltizenegy 
órakor rövid értekezletet tartott.

Konferenczia után a főrendek a nyilvá­
nos terembe mentek át, a ház nyilvános ülé­
sének megtartására.

S z 1 á v y József koronaőr, elnök, egyéb 
jelenteni valói közt felemlítő,hogy Degré Ala­
jos meghívta a főrendeket a honvédszobor le­
leplezése ünnepére, s hogy a belépő jegyek a 
háznagyi hivatalban átvehetők. Halotti csend­
ben hallgatták a főrendek ezt az előterjesztést.

Ugyancsak némán hallgatták a főrendek 
az elnöknek a prímás ellen elkövetelt merény­
letről szóló jelentését. Türelmetlenebb moraj 
csak a közönség számára fentartott karzatokon 
mutatkozott, midőn az elnök Kohl Medárdról, 
a prímás önfeláldozó titkáráról szólva, »az 
ura védelmében súlyosan megsebesült szolga, 
néven emlité őt. a főrendek ezt egészen ter­
mészetesnek találták s ugv vették, mintha a

egy csodálatos alak, a kit százszor láttunk 
már álmainkban — és szivünkben egy pilla­
nat alatt elfoglalja a helyet. Nem is merésze­
lünk vele érzelmeinkről beszélni, sőt féltünk 
attól, hogy kiolvassa szemeinkből, hogy foglyul 
estünk.

Némán nézzük, a mikor csak szerét ejt­
hetjük, mindig s minduntalan szebbnek és szebb­
nek találjuk.

— Ha egyedül vagyunk a szoba néma 
csöndjében, egyszer csak előttünk áll fensé­
ges szépségében, látjuk elbűvölő mosolyát, a 
mint rózsaarczának meg-megrázkódó idegein 
átfut, mint a napsugár a virág szirmain; hall­
juk, hogy megcsendül füleinkben ismerős hangja 
s az a "hang átjárja egész lényünket, most 
forrásba hozva vérünket, majd lecsilapitva 
lázas állapotunkat szelíden, biztatóan; érezzük 
lehelletét, — a mint rózsa-ajkain kiszáll ré­
szegítő illatot hordozva, mámorba ejtve, elszé- 
ditve ...

A mig ébren vagyunk, lelkünk folyton 
vele mulat; oda száll hozzá, kiséri lépteit, 
fölötte lebeg, mig alszik, álmodik : ott van éb­
redésénél, mosolyánál fürdik, — könyeit szá­
ríthatja s körül lengi édes fájó vágyakkal 
örökké.

Ha jön az álmokat osztó est: elbágya­
dunk, de nem az álomtól, nem az alvásra, 
hanem azért, hogy a néma sötétben lelkünk 
fölkeresse az a lényt, a ki egyszerre ismertette 
meg szivünkkel a 'egédesebb boldogságot és a 
legnyugtalanabb fájdalmat. Nem tudunk aludni, 
bár későre járt az idő; nem tudjuk elhallgat­
ni szivünk lázas boldogságát, pedig olyan éde­
sen csititgatjuk. Aludjál bobó szív, latod, te 
érted senki nem eped a világon ! . . . És e 
szív nem hallgatva semmire, senkire, nyugta­
lanul, lázasan ver tovább, tovább. Ha szeme- 
idket álomra csukjuk : egyszerre megjelenik 
elöltünk az a fényes ideál, a kinek csak ru­
hájához érni is egy megfizethetetlen boldogság, 
a ki már nagyobb hatalom fölöttünk minden 

1 látható és képzelt erőnél, a ki fogva tartja lel- 
‘ künket, hogy ne repüljön tovább, csak az ő

ablakaihoz, ott surranjon be nesztelenül a kis 
nyilason és tapadjon az álmadozó angyal aj­
kaira, mig jön a bíboros hajnal s a sugárt 
szóró nap megjelenik a pirkadó kelet derűjé­
ben . . .

Oh 1 ezek az álmatlan éjjelek mennyit ér­
nek az ő csöndes, néma sötétségükkel?

Ha pedig elaluszunk: jön az a bohókás 
tündér, a ki minden szívnek, minden léleknek 
áldó angyala: hoz tarka álmokat, edes boldog­
ságot. mennybeli üdvöt.

Karjainkba vezeti a drága lényt, hogy­
ringassuk térdeinken, csókoljuk lázas hévvel 
ajkait, öleljük önfeledten, tűzzel és pihenjünk 
meg puha fehér vállain, hajtsuk oda habkeb­
lére fejünket és hallgassuk, miként piheg a 
félénk kis galamb, a mi üdvösségünk ! — Oh ! 
az álom a szerelmes sziveknek egy világot 
ér! . . .

Aztán ha virrad, szinte haragszunk. Nem 
szeretjük a mozgó életet, nem szereljük a lár­
mát, nem szeretjük a fényt. Ha munkához fo­
gunk is, csak ösztönszerüleg végezzük azt, gon­
dolatunk, lelkünk mindig nála van.

Ilyenkor a legnagyobb nyűg a kötelesség. 
Ha Írnunk kell, az ö nevét Írjuk minden lap 
szögletére, ha beszélünk, untalan az ő nevet 
hangoztatjuk, dalunk viszhangzik az ő ajkáról, 
mely mindenütt megcsendül körültünk, lebbeuő 
szél susogásában, a hulló levél csörtetésében, 
a csermely édes csacsogásában és alakját lát­
juk a zöld mezők bájos virágaiban, a tova 
tűnő kis madarban, minden bokorban. Az er­
dők fönséges csendje vonz legjobban az édes­
fájó állapotban.

Ott minden fűszállal róla beszélünk és nem 
hallja más, csak az Isten es a szerelmes ma­
darak. Nevét bevéssük a sima fa kérgébe s 
megtanítjuk az egész erdőt nevére . . .

Érezzük aztán, hogy a láz, mely szivünk­
ből árad, napról-napra magasabb fokra hág; 
fejünk szédül és gondolataink bármerre indít— 

j suk, mindig ahoz a lényhez szárnyalnak, 
j a ki elbűvölt, megigézett, feízavarta egész va- 
! lónkat, idegrendszerünket és egész életünk fe-



1 \
debil eczen.

Wm

prímásnak csakugyan valamelyik szolgájáról 
talán épen az egyik inasról, vagy valami még 
alábbvaló cselédszemélyről volna szö;

Annál több érdeklődést tanúsítottak a 
főrendek gf. Almássy Tasz,ló szeme ye .ránt a 
kinek mentelmi joga felfüggesztését kéri az 
egyik büntető bíróság, hogy állíthassa torvény 
elé s vonhassa felelősségre az ellene felmerült 
vádak alapján. A főrendek mentelmi bizottsága 

' „ mentelmi jogának fentartását javasolta s 
a főrendek többsége a mentelmi bizottság ja­
vaslata értelmében és így a törvény elé vitt 
főrendiházi tagnak ki nem adatása mellett sza
VMOttÁ többséggel szavaztak a kathohkus fő­

papok«. régzvétlenség közepette olvasta fel 
ezután a jegyző a képviselöházban tárgyalt 
s a főrendeknek a hozzájárulás kijelentése ve­
geit átküldött törvényjavaslatok egesz sorozatút.
Nem szólt azokhoz senki a főrendek közül, sem 
ellenzőleg, sem pártolólag.

— belföld.
A Szent István-társulat dísz- 

közgyűlése XIII. Leó pápa püspöki jubi­
leumát a Szent István-társulut vasárnap dél­
előtt díszközgyűléssel ünnepelte meg a PaP" 
nevelő intézet dísztermében. A közgyűlésen 
Vaszary Kolos bibornok herczegpnmás el­
nökölt s egyszersmind nagyszabású beszédben 
méltatta az ünnep jelentőségét. A közgyű­
lésen megjelent a fiatal László főherczeg is 
s nagy érdeklődéssel élvezte végig az un-
nepéljt ké,vlselőház és a honvéd­
szobor. A budai honvédemlék leleplezésére 
a képviselőház tegnap kapta meg a meghívást 
az ünnepet rendező bizotságtól. A független­
ségi és 48-as párt már megbeszélte a leleple­
zést, s mint más alkalommal már tette, azt 
fogja indítványozni, hogy a képviselőház he­
lyezzen koszorút a honvédemlékre. Valószínű, 
hogy a kormány elfogadja ezt az indít­
ványt és hozzájárul az emlék megkoszorúzá­
sához. _______

A magyar szabadságharczból.
A »N. Fr. Pr.« Bernhardi Tivadarnak 

1849-ben irt naplójegyzeteit közli.
Bernhardi történész és katonai írd volt, 

aki 50 évet élt Oroszországban, az 1848.49-ki 
események alatt pedig éppen az orosz fő­
városban tartózkodott, a honnan szemmel kí­
sérte a világeseményeket, főkép pedig a ma­
gyar szabadságharcz menetét. Naplójából adjuk 
a következő följegyzéseket:

April 13—25. A legújabb jelentések meg­
erősítik, hogy Pest közvetlen közelében két 
nap óta harczok folynak. Bem hir szerint be­
nyomult Oláhországba, a hol Lüderst nehéz 
helyzetbe hozta. Lüders segítségért könyörög, 
nemkülönben Ausztria, de azt követeli, hogy

az orosz segélycsapatok osztrák ^ezérek pa- 
rancsnoksága alá helyeztessenek. Ebbe azon­
ban Miklós czár nem akar beleegyezni, hanem 
haderejével önállóan akar fellépni.

Apr 13—25. Windischgrétzet visszahív­
ták ! Hamar túlélte a dicsőségét. A marsall- 
bot még nem tette őt hadvezérre. April 23. 
(Május 5.) Komárom föl van mentve, az a hír 
tehát, hogy Weiden táborszernagy Esztergom­
nál és Párkánynál átment a Dunán, alaptalan.
S igy folvtatja tovább a magyarországi ese­
mények följegyzését, a mit természetesen má- 
sód, harmadkézből kap.

A legérdekesebb lett volna az, hogy to- 
kozatosan mily hangulat állt be az orosz fő­
város lakosságánál, a magyarországi esemé­
nyek hallatára,de annak nyoma sincs a naplóban. 
Legérdekesebb része az orosz hadi készülő­
désekre vonatkozik.

Az ovosz tisztek nem szívesen mentek 
a háborúba, a moszkvai ezred »raisonmro- 
zott«, s azt is duzzogva fogadták, hogy Pé- 
tervártól Vilnáig a seregnek mintegy dísz- 
felvonulást kellett csinálnia, s az egyes ezre- 
deket oly mindenféle fölösleges akadályozó 
málhával látták el. A U. tartaléktest, mely 
Magyarországba volt rendelve, félbeszakította 
az útját, mert a ragályos betegségek meg- 
ritkitották a hadtest sorait. Az orosz hadtes 
hallatlanul nehézkesen ment A 
nem tartották meg, egy-egy városba egy bizo­
nyos napon egészen más ezredek érkeztek 
meg, mint a hogy elő volt írva. Ennek oka a 
fegyelemhiány volt: minden ezredes úgy és 
akkor meneteltette ezredet, a hogy és a mi­
kor akarta. Magának az orosz közönségnek is 
feltűnt hogy a tisztek mily lehangolva mentek 
a háborúba, s mily fanyalodva hagyták oda a 
kényelmes pétervári életet.

KÜLFÖLD.
Sándor király körútja. Belgrád, 

május 8. A király május 16-án kezdi meg 
körútját az országban. Ekkor fog elindulni a 
szerb fővárosból és délben Jagodinára érkezik 
s miután meglátogatta mindazokat a hely­
ségeket, ahol földrengés volt, május 18-án 
Pozsarevátzba érkezik, ugyonott meglátogatja 
a lóversenyt, a lókiállitást s a nyilvános in­
tézeteket. A város a királyt nagy ünnepséggel 
fogja fogadni; este fényes kivilágítás es ták- 
Ivásmenet lesz. A király kíséretében lesznek a
miniszterek is. , , , , .

A delegácziók egybehivasa. A tél­
hivatalos rPol. Korr.« is megerősíti azt a 
hirt, hogy a delegácziók máj, 25-iken fognak 
Becsben összeülni. A király május 2 v-iken lóg­
ja a delegácziókat trónbeszéddel ünnepélyesen 
megnyitni.

megállapítsák tennivalóikat a budget főrendi- 
j\,: tárgyalása előtt. Az értekezlet ehatározta, 
hogy a katolikus főrendek egyetértőleg állást 
foglalnak az egyházpolitikai programra es a kor­
mány elvi kijelentései ellen. Katolikus ellenzé­
ket szerveznek, a mely azonban tagjait csak 
ezekben a kérdésekben kötelezi, meghagyván 
nekik minden egyéb ügyben a teljes szabad­
ságot Tehát a katolikus kérdésből partkér­
dést nem csinálnak, hogy együttes akciójuk­
ban résztvehessen minden pártbeli katolikus 
főrend Az oppozicziót olyanformán tervezik, 
mint a hogy annak idején a német -3zentrum 
párt megalakult, a mely tagjait| szintén csak a 
katolikus ügyekben kotelezle la- E1 kif j„ 
pontjukat már a budget tárgyalása alatt k J 
tik de a költségvetés megszavazását kinek 
tinek szabad akaratára bízzák, nem tekintvén 
bizalmi kérdésnek a dolgot; elvárják azonban 
a kormánytól, hogy az esetleg megszavazott 
budgetet ő se tekintse az iránta való bizalom 
kifejezésének.

Gyászos napok utáni hajnalpir.
Irta: Sza&k Lnjza

Katolikus ellenzék.A főrendiház 
néhány katolikus vezérférfia és a püspöki 
karból is többen értekezletet tartottak Ester­
házy Miklós Móricz gróf palotájában, hogy

Az eszme áramlatok útja nagyon hason 
lit a csillagok pálya futásához.

Egy-egy csillagász évtizedekkel megjó­
solja égy vagy más égitest megjelenését — a 
tömeg azonban csak évtizedek múlva gyönyör 
ködhetik, vagy rettegheti azok megérkezései, 
vagy eltűnését 1

Egv egy lángész évtizedekre előre meg­
jósolja egy egy eszme feltűnését, diadalát, meg- 
dicsőitő nagyságát, vagy vértanuságot termő 
hatását, nem ritkán még akkor, midőn az esz­
me úttörői és megvalósítói vagy talán vérta­
núi gondtalanul játszák gyermekjátékaikat !

A csillagász az égbolt fénypontjának 
évezredes tanulmánya alapján mondja el jós­
latát, — és mégis megbámulják csodás előre
látását. , ,

A lángész nem halad évezredek szorgal
mával kieszelt térkép keretében. Látnoki erő­
vel ruházza föl őt idő köre és határokon u 
élő szelleme . . •

Ez utóbbi jóslatát legtöbbnyire sem meg 
nem értik, sem át nem érzik, sem el nem hi­
szik kortársai eleinte.

Ez a sors jutott a legnagyobb magyar 
nak is 1 Elhangzik ugyan ajkairól a jelszó : 
Magyarország nem volt, de tesz 1 De nincs, 
akti e jelszó megillessen . . . Alig van, aki ab­
ból lelkesültséget merítsen.

Hogyan is hihetné el? Hiszen a jóslat me­
rőben ellentétesnek látszott. Ép úgy nem hisz­
nek e jóslat bételjesülésében, mint egy évti­
zed után nem értik meg, miként kiálthat a 
legnagyobb magyar, hogy az ő lelki szemei 
előtt »vér és mindenütt vér 1« látszik, holott 
még az egész nemzet a legszebb remények 
világában gyönyörködött!

1893. május 9,

Mig végre mint váratlanul előbukkanó 
üstökös fénye, úgy tűnt fel a nemzet egén két 
korszakalkotó erő, két lángész, — Petőfi és 
Kossuth.

Ök beigazolták, hogy a honszeretet gyö­
kerét a szivekből kitépni, vagy megsemmisi- 
ter lehetetlen.

Vagyon, születési előjogok, családi fényes 
összeköttetések nélkül veszik kezükbe a ve­
zérszerepet és általános lelkesedést ébresztve 
viszik véghez a legszebb hőstettet »az álomba 
merült nemzet felébresztését!«

És a nemzet lelkesülten kezd hinni azok­
ban a jóslatokban, melyeket kevéssel azelőtt 
lehetetlenségnek vélt és epedve leste a szót, 
mely látnokai ajkáról elcsendült 1

Két egymástól távol eső téren működik 
a két lángész. Munka körük is más, — de az 
érzés, ij*#y őket vezérli, egyenlően szent, s á 
nemzet, melyhez szólnak, egy !

Éljtedező reményeket csepegtetnek az 
ifjú kölíZf nemzedék szivébe. Arról beszélnek, 
arról tanítanak, miként kell a hazát szeretni?

Mint áradó tüzfolyam világit be mindent 
a nemzet öntudatos ébredése. S bár a zsar­
noki hatalom erőszakossága a múlt elavult 
jQgfoszlányaiból kötelet akar csavarni a megla­
zult bilincsek fölé, — az egyenlőség, testvéri­
ség, sajtó és egyéni szabadság elveinek zász­
lóján láng-betükkel van feljegyezve: a ha­
ladás!

1893. május

A nemzet letördeli a sajtó bilincseit, ne 
hogy továbbra is rab tegyen a szellem a ma­
gyar földön. — Az óriási fény deleli- 
jére ér akkor, midőn a nemzet felszabadul' 

Azonban a végzet akként h&táiMott, 
hogy a szabadság szent tüze legtovátti hí­
zónkban égjen s határaink között hunyjon ü 
hosszú időre ! . . •

Váratlanul mint lavinaomlás semmisité 
meg a nemzet viruló reményeit az orosz hí­
vású) s a dicsőséget oly gyorsan követé a 
gvász ismét, hogy az ajkak még mosolyogtak, 
midőn megeredt a szemekből a siralmas kön­
nyek patakzó zápora. A szabadsággal együtt 
eltűnt a szabadság lánglelkü dalnoka is. Hősies 
küzdelem után véres csatatéren veszté el a 
nemzet szsbadságát, s a szabadság költőjét is.

Hol van az a nemzet, mely ezek egyikét 
is megtudta volna siratni, s méltóan megtudta 
volna gyászolni ?

Eljött újra a szomorú idő, midőn Magyar- 
ország minden asszonya sötét ruhát ölte s 
gyásza volt még azoknak is, akiknek fiai, fér­
jei és apái visszatértek a csatatérről és be 
nem börtönöztettek. Siralom völgygyé vált az 
ország viránya, a nemzet hősi karjaira bilin- 
cseket V6rt6k !

A szabadságharcz lánglelkü költője a fe­
jéregyházi hantok alatt álmodta lázas Halit, 
s nem fájt neki többé hona pusztulása •

A nagy vihar legelső áldozata magi a 
jós költő volt. Azonban nagy alakjával a xeg- 
zetes vihár nem érte hé 1

tett. Reszketve várjuk a pillanatot, hogy lás­
suk, hogy szólhassunk vele, lábaihoz borujlunk 
sj'fuldokolva [mondjuk el, a mi szivünkben vágy, 
vérünkben tűz,telkünkben gondolat. Ha ez a kínos 
boldog óra is eljön s a mit rebegünk érzelmünkről, 
viszhangra talál,elnémulunk s a boldogság mámo­
rában szótlanul nézzük azokataszemeket.melyek­
nek ragyogásában a mi egész életünk lénye re­
zeg, az ajkakat, melyeknek részegítő csókjáért 
reszketünk, a karcsú derekat, melyért karja­
inkban minden ér lázong s ölelésére jobban 
vágyunk mint a mennyország minden üdvös­
ségére. A láz napról-napra fokozódik. Betegek 
és környezetünk előtt végtelenül kiálihatatla- 
nok, unalmasok, szótalanok vagyunk az nap, a 
mikor őt nem láthatjuk, — haragszunk, hogy­
ha bajunk felől tudakozódnak és minden vi­
gasztalásunkra irányuló törekvés bosszant. . . 
Végre eljő a nap, mely minden képzelt bol­
dogságot felülmúl egy pillanatával, a mely pil­
lanat átvarázsol a földről a mennyországba, az 
üdvösség fényes világába és megittasit, elkábit, 
mámorba ejt.

Elcsattan az első forró csók. Karjaink 
kitárulnak és lázasan öleljük keblünkre azt a 
tündérvilágot, a melyről eddig csak boldog ál­
maink rajzoltak homályos képeket. Aláz mind­
jobban fokozódik szivünkben, vérünk forr, 
agyunk szédül s e fönséges betegségben mi 
boldogok vagyunk . . .

Ez a szeretem igaz föllángolása és ez 
örökké hevit sírunkig. Elűzhetnek a sors átkos 
körülményei a világ más szélére, elhagyhatjuk 
a viszonyok kényszerítő hatása alatt azt a lényt, 
a kihez odaforrt minden érzelmünk, telkünk 
minden gondolata; de fenséges alakja kisérni 
fog titkon, csodálatosan mindenütt s azt a me­
leget, melyet szemeink tüze gyújtott meg szi­
vünkben, ki nem olthatja soha semmi, senki.

Ez a szeretem csupán az igaz és a többi 
mind játék volt. Fölhevülés, vágy, vér-láz, me y 
kialszik oly gyorsan, mint a hogy föllángolt. 
Bolygó-tüz, tova tűnő fénysugár, gyönge mécs­
világ, mely eltűnik gyorsan.

A szeretem nap, mely fönségesen ragyog 
örökké, azzal a sugár özönnel, melyet ki nem 
olthat sem vihar, sem fagy, sem zápor. Cso­
dálatos, megfoghatatlan, érthetetlen láza a szív­
nek a mely sokszor igaz okok nélkül támad, 
külön jelleme, más és más hatása van az egyéni 
véralkat és műveltség szerint minden ember­
nél, de mindig, mindenütt hatalom és örökké­
valóság I

Á tévesztett léptek nyomai.
— Eredeti elbeszélés. —

Irta : K. I.
Hazánk északi részén, főn a Beszkid he­

gyek aljában, hol az Ondava folyócska tör elő 
a bérez kebeléből, fekszik B. . . helység — A 
természet gazdag áldásaiból a föld színére itt 
csak annyit rakott te, a mennyi az igénytelen 
s kevéssel megelégedő lakosság számára szű­
kén biztosítja a napi élelmet. A helység fö­
lött keleti és nyugoti oldalon magas hegyek 
emelik örökzöld, fenyves koszoruzta ormaikat 
a kéklő égboltozat felé. — A hegyek alantabb 
fekvő lejtőin azonban lombosfák is diszlenek, 
mintegy jelképéül a hervadás- és meguju- 
jásnak.

Nagyszerűen birkóznak itt egymással vi­
harok kíséretében a természet elektromos tü­
netei. A villámokat, ha valakinek bátorsága 
volna hozzá, kézzel is elérhetné, a mennydör­
gés visszhangját egyik kiálló bérezorom a má­
siknak adja át, mintha óriási, kigyódzo kor­
bács lenne, melynek kavargós pattogása több 
ponton egyszerre hallatszik. A tiszta nappali 
vagy csillagmiriádos égbolt azonban fenséges­
sé varázsolja e vidéket, mintha egy uvegha- 
ranggal leboritott virágos kert volna, hol az 
üde illatban fürdő harmatcseppek a teremtő 
bölcsességét s nagyságát tükrözik vissza.

Téli képe e vidéknek nagyszerűen kietlen.
A vastag rétegekben lerakodó hótömegek va­
kító fehérsége halotti lepelbe burkolja a kel­
lemes fekvésű völgyet,csak a helység füstölgő 
kéményei tanúskodnak a hó alatt tevő emberi 
életről s tevékenységről. Ki itt nyárban nem 
gyűjt, téten keveset füt. Méltán ide illik ezen 
közmondás.

A helység közvetlen közelében, a nyugo­
ti oldalon emelkedik egy hármas kupalaku 
hegyecske, — melynek középsője alatt jókora 
magaslaton az urasági kaslély épült. Ódon épü­
let már ez, csinos, jókarban tartott szöglet- 
tornyocskákkal, melyek a helységet keretelő 
látkörre meglepő kilátást nyújtanak. A kastély 
előtti egyenletes tér a vidék legszebb élő fló­
rájának képviselőivel van felbokrétázva. Az 
épület belseje a legfinomabb kényelemszeretet­
nek is megfelel. Itt akár télben, akár nyár­
ban vidám étet, megelégedett jólét az uralko­
dó hangulat.

Ez ódon kastély a báró B. család birto­

ka, melyet mint félreeső menhelyet a családfő 
rendesen valamelyik elszegényedett o dalági 
rokonnak szokott haszonélvezetül rendelkezése 
alá bocsátani. így aztán megszabadul a foly­
ton segélyért esdő zaklatásoktól.

E kastély néhány év óta ily alapon nagy­
ságos Rámái Sándor végzett földes ur s 
nyugalmazott ezredes használatában van.

Gyönyörű tavaszi délután, úgy jumus kö­
zepe táján, mert itt a tavasz pompáját.néhány 
héttel később fejti ki, mint hazánk délibb vi­
dékén, a nagyságos ur és asszony a 
szón üldögélve élvezi a pompás levegőt s a
virágok bűbájos illatát. ... lak

Az öreg ur magas barna, szikár alak. 
élénk fürkésző szemei arra vallanak hogy ha 
valami hiányt fedeznek föl, azonnal észre e- 
szik. Magas kopaszodó homloka őszbe vegyu 
rövidre nyírott hajzattal van körítve, szogh - 
gyesre pedert bajusza még a polgári öltönyben 
is7 a negyvenével hadseregnél töltött erélyes
katonára emlékeztet. ,

A méltóságos asszony R. baronesse, ele­
meden kora s kövérsége daczára is igen ked­
ves s szeretetve méltó urhölgy. Gömbölyű, sző­
ke piros arcza, sötét kékszemeivel, szinte ezus 
szálakkal vegyilett hajzatával még ma is azt 
parancsolja, hogy a ki rátekint, tiszteletteljes
er“l-PL”égde=.em‘- «6U m,E = férj - 
mit mondasz hozzá, ha Sándort, ki a jogi har­
madévet most végzi s a szünnapokra nem so­
kára haza jön, valami kellemetes meglepetés­
ben részesitenők ? ,

— Nem vagyok barátja a meglepetések 
nek, - válaszolt a hölgy, — Sándor habár 
túl van is az önkéntességen, habár három jo- 
gitanfolyamot végzett is, még csak gyermek 
s csak nagyobb gyermek ; mig valamely czelt 
ki nem küzd magának,mindig gyermeknek tar­
tom, kit különös költséges meglepetés nem
illet. — .

— Igen, de tudod, hogy ezen egyetlen 
fiunk van, s nem vagyunk annyira szegények 
mégsem, hogy kedvére valamit ne tehetne ten­
nünk. Te nem ismered a fiatal emberek vá­
gyait, éleményeit, mert már Sándor fiatal em­
ber, ki a 23-dik életévében jár. Az egyetem 
falai közt lebilincseli a tudomány, a köteles­
ség, ott önakarata nem tehet, az előirt törvé­
nyek rabszolgája tartozik tenni. Ha majd ha­
za jön, mindig ez ódon falakat őrizze Az 
egyetem börtönéből a családi hajlék börtöné

be költözzék ? Nem képzelheted édesem, mill 
lélekölő, mily elkeserítő napok tennének így reá 
nézve a szünidő napjai.

Az édes anyai szív szinte átérezte térje 
szavainak igazát, mint az alkonyi 
megrezdült nyárfa levél, szive gyorsabban kez­
dett dobogni azon tudatra, hogy egyetlen fia 
többé már nem gyermek, hanem fiatal ember. 
Meghatottan kérdezé :
~ _ Miféle meglepetést óhajtasz Sándorunk
számára szerezni ?

— Tervem igen egyszerű, mond a férj 
Tudom, hogy Sándor már ez előtt is nagyon 
szeretett volna vadászgatni s lovagolni, me 
gyakran kért, hogy engedném meg neki eze 
élveket, de akkor még nem láttam elérkezett­
nek az időt ilyféle mulatságokra. Mof azon‘ 
ban, ha a haza érkezik, találjon az istállóban, 
egv szép hátas lovat s fegyvertáramban egyjo va­
dászfegyvert, mely bármikor rendelkezésere au. 
hasson. így a szünnapok kellemesen s gr 
san tejárnak előtte s majd nagyobb erélyt? _■ 
buzgalommal fogja a hátra levő taneu. 
végezni. „efl

— Oh, hiszen e tervezetnek nem ^ 
volna ily nagy feneket kerítened | A »
egyszerűség és takarékosság határán t
ténik, nincs kifogásom ellene, még ® L. 
ha fiunk kellemes szórakozását elom 
hatom. „ , cí„.

így közakarattal lön elhatározva 
dort illető meglepetés, ki bizonyára mint
den hasonló fiatal ember ily eszközökké $ 
delkezve, nem fogja feltétlenül étbe . 
kedves szünnapokat. szép

Mint már tudjuk, a terraszrol igen 
kilátás nyílt legközelebb a kis helységre, 
nek fehérre meszelt saalmafedelü haza 
dava patak két partján tevő magaslaton ^ 
koznak egymásután, a hosszú völgy - .
gult lapálya buja rétek himes r’irá8s ^p. 
vei van borítva. Az Oondava, mint meg
hető kispalák kanyarogva ezüst szalag faa
lámlik elő a völgyi rét viránya kozu ’ »iszCso- 
a nagy alkotó tiszteletére az egésze: - tá.
korrá akarná egyesíteni. A helység ko- r 
ján emelkedik a kisded imaház, me . .
dogfedelü tornya tükrözve veri visza 
gotra hanyatló nap sugárözönét.

(Folyt köv.)

A honvédek kézi 
bői lánczot kovácsoltf 

Ezen gyásznapod 
veszve látszott lenni, 
ségbeesés örvényével 
létfentartás bomladozí 
hangoztatásával éleszd 
és dalban. I

Elhitették önma] 
Génius költője csak 
dözött szabadság csakj 
győzetett, de el nem 
ben él a nemzet !

Ez a hit, remén! 
tója ! Igaz ugyan, hogT 
hogy a nagy költő ujj 
lőtt a hit ; hegy a lej 
csak tetszhalott! De 
megmaradt, bogy nyel| 

A rém hatóság 
e harmadik remény 
ról. Azonban az ifjú 
áldozatra elszánt voltl 
minél fényesebben raí 
delem csak e téren t| 
csend volt ; néma ha 

A kétfejű sas 
hivatalos szobák falai 

Megtiltatott a hl 
tanuk megsiratása 
zabb kezdett is lenni 
költők lantjain az on 
czára hogy minden 
mit nemze te vigasztj 
hattyú éneke tehet 1 
szándékosan irányozl 
elten.Ezen vihar meg] 
in a húrokat,

Valódi csillag 
gon, mert nemcsak | 
idejében hullott paza 
boldozat köröudjérőll 
hullott a magyar köj 
boltozat nem maradj 
telenül hullott.

A költészet égd 
gunk tűnt te örökre] 
A megmaradottakat 
borította be.

A dermesztő s 
zet fölött, melynek 
halálhilrgése, a rabol 
hóhérok szitkai szal^

A nemzeti 
éveiben mint hajnali 
zaton, mint a nal 
a rém napok sötétéi 
melyből a honszere] 
női eszmény magas! 
világosságot terjeszti 

A nemzet zön^ 
vője felől évekig ! 
ménveket olvasták, 
nemzedék ecseteié s 
tek a nemzet mulad 
pás zudult is egvre-j 
zuk volt 1

Hajnatodni kéz 
a nemzetet arra, 
a múlt emlékeiben 
rejtélyében fürkészij 

így tűnt elő 
- szabadulás hajnal pl 

zedék nem kételked 
mert jól tudta, éreJ 
tani az egyik nemzf 
pallos csak a fejét 
gyökereit nem teli I 
cseppekből sűrűn

A nemzet élei 
Kálmán az elsők kJ 
ifjú felcserélte a lad 
tört kardja, lantjáh] 
hitét és bizalmát

De nem csak| 
költőileg és a hang 
volt Tóth K., mert] 
után az elhunyt hé 
koszorút helyez !

Teljes szívvel! 
szivében a csalódál 
minden rommá lóri 
akkor is ! Ép és ti| 
a honszerelem tűzd 

■boldogságának menl 
nek pokoli tüze nel 

Honfi fájdalmf 
. leg marész kézzel 

leplező fátyult! És| 
vának éreze, bird 
pírját!

Ébren és álra 
laikoztatja szellemi 
gyeit a hazafias kö| 
zete elé, fiogy azt 
összetördelfiesse na 

Egyedüli vágd 
uj reményekre gerl 
melyben vissza bel 
zeli nyelv, melybed 
mét tomörfé vegyi| 
kincs a nemzeti ér 
mán és büszkén ti) 
tincseket szerte töj 

Éleimegvető 
egykor vígan es dil 
rulásút. — A hon 
bomladozását, a sj 
fegyverek halomi 
homályosult roncsl
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A honvédek kezéből kicsavart fegyverek­
ből lánczot kovácsoltak a honfiak kezére.

EZen gyásznapokban, mikor minden el- 
veszve látszott lenni, midőn mindenki a két­
ségbeesés örvényével küzdött, — a nemzeti 
létfentartás bomladozó erejét három remény 
hangoztatásával élesztgették költőink prózában
és dalban. .

Elhitették önmagukkal, hogy a nemzeti 
Géntus költője csak bujdosik ; hogy imént ül­
dözött szabadság csak tetszhalott, mely e- 
gvőzetett, de el nem veszett és hogy nyelvé­
ben él a nemzet ! . . .

Ez a hit, remény lett a nemzet megvál­
tója ! Igaz ugyan, hogy ábrándnak bizonyult : 
hogy a nagy költő újra megkerül ; szettosz- 
lott’a hit; hegy a ietiport nemzet szabadsága 
csak tetszhalott 1 De a remény harmadik ága 
megmaradt, bogy nyelvében él a nemze .

A rém hatóság mindent elkövetett, hog) 
e harmadik remény is letűnjön a sötét égbolt­
ról. Azonban az ifjú költői nemzedek minden 
áldozatra elszánt volt, hogy minél tovább> s 
minél fényesebben ragyogjon a hit. A let ku 
delem csak e téren tartott, — másutt néma 
csend volt ; néma halotti csend !

A kétfejű sas szárnyai árnyékolták be a 
hivatalos szobák falait.

Megtiltatott a hősök megéneklése, a vér­
tanuk megsiratása . . . Bárha a vihar * 
zabb kezdett is lenni, felzendul a dal az ítju 
költők lantjain az ország minden részén, da­
czára hogv minden költő sejthető, hogy a aa , 
mit nemze te vigasztalására zendit, onmagana " 
hattyú éneke lehet 1 . . A kitört vihar dühe 
szándékosan irányoztatott a nemzeti nye v 
ellen.Ezen vihar megszaggatá a költők lantja­
in a húrokat, ,

Valódi csillag hullás volt Magyarorszá­
gon, mert nemcsak a nyári éj nap egyen 
idejében hullott pazarul a csillagözön az ég- 
boldozat köröndjéről, hanem még pazarabbul 
hullott a magyar költészet egéről . . . Az ég­
boltozat nem maradt csillag nélkül, noha szer­
telenül hullott.

A költészet egéről legelső rangú csilla­
gunk tűnt le örökre Petőfiben a többi éllén.
A megmaradottakat pedig sötét, vészes felhő 
borította be.

A dermesztő sötétség úrrá lett a nem­
zet fölött, melynek csendjét csak a vértanuk 
halálhörgése, ä rabok bilincs csörgései és a 
hóhérok szitkai szakították meg 1 . . •

A nemzeti halál-küzdelem válságos 
éveiben mint hajnali csillag a borús égbolto­
zaton, mint a nap a felhők mögül tűnt elő 
a rém napok sötétéből nehány költői szelem, 
melyből a honszeretett nemes dicsfénye s a 
női eszmény magasztos varázsa sugárzott ki 
világosságot terjesztve.

A nemzet zöme kétségbe volt esve jö­
vője felöl évekig ! A kik azonban azon költe­
ményeket olvasták, melyekben az ifjú költő 
nemzedék ecseteié szivérzelmeit, azok nem hit­
tek a nemzet múlandóságában, bármennyi csa­
pás zudult is egyre-másra az országra ! Iga­
zuk volt!

Hajnalodni kezdett! Költőink megtanították 
a nemzetet arra, hogy csak a gyenge keresi 
a múlt emlékeiben a vigaszt, az erős, a jövő 
rejtélyében fürkészi azt.

így tűnt elő ismét a nemzet egén a fel- 
szabadulás hajnal pirja 1 A fiatal költői nem­
zedék nem kételkedett a nemzet jövője felett, 
mert jól tudta, érezte, hogy ha ki is lehet ir­
tani az egyik nemzedéket a másik után, de a 
pallos csak a fejét vághatja le, a hon szeretet 
gyökereit nem leli meg 1 Az alá hulló vér- 
cseppekből sűrűn sarjadzik fel a honszerelem!

A nemzet életre ébresztői közül Tóth 
Kálmán az elsők között volt. Mint gyermek- 
ifjú felcserélte a lantot a karddal s midőn ketté 
tört kardja, lantjához nyúlt újra, hogy annak 
hitét és bizalmát megerősítse.

De nem csak idő szempontjából, hanem 
költőileg és a hang merészségére nézve is első 
volt Tóth K., mert az uj korszak üdvözlése 
után az elhunyt hősök sírjára lantja virágaiból 
koszorút helyez !

Teljes szívvel szerette hazáját. S midőn 
szivében a csalódások viharainak letűnése után 
minden rommá lön : honszerelme ép maradt 
akkor is ! Ép és tiszta lángként égett szivében 
a honszerelem tüze ! Ennek ragyogását sem 
boldogságának mennyei fénye, sem szenvedései­
nek pokoli tüze nem tudta túlragyogni !

Honfi fájdalmát nem titkolja el, ellenkező­
leg merész kézzel tépi le a nemzeti tespedést 
leplező fátyolt 1 És mint a hajnali harang sza­
vának ércze, hirdeti a magasból a hajnal 
pírját!

Ébren és álmában a haza jövője fog­
lalkoztatja szellemét és költészete szive gyön­
gyeit a hazafias költészet remekeit szórja nem­
zete elé, hogy azt kitépje közönyösségéből és 
összetördelhesse nemzete rabbilincseit.

Egyedüli vágya, hogy az elalélt nemzet 
uj reményekre gerjedjen egy jobb kor iránt, 
melyben vissza helyeztetik ősi jogaiba a nem­
zeti nyelv, melyben a szerte tépett nemzet is­
mét tömörré vegyül. Hogy ne legyen titkolt 
kincs a nemzeti érzés, a melyben végre a né­
mán és büszkén tűrt, de meg nem szokott bi­
lincseket szerte tördeli majd a nemzeti Géniusz.

Életmegvető merészséggel énekli meg az 
egykor vígan és dicsön lengő zászlók földre bo­
rulását. — A hon szabadságáért küzdő sorok 
bomladozását, a szabadságért földet rázkódtató 
fegyverek halomba szóratását, melyek el­
homályosult roncsok gyanánt hevertek azon

vitézek lábainál, a kik a szabadságért vérzet­
tek el 1

Tóth K. örökíti meg ércznél tartósabban 
az aradi tizenhárom vértanú halálát a leg­
merészebb hangon. S az öregek könnyei közé 
mint a nemzeti részvét könveseppjei vegyülnek 
el a költő gyászemlékezései.

A mint az elhunyt hősök sírjaira meg­
hozta a negyven tavasz virágait, a negyven 
év alatt felsarjadt költői nemzedék minden 
egyes tagja ugyancsak lerótta lantjával a nem­
zeti kegyelet adóját.

Ma a gyászos idők elmúltával ha te - 
sajog is a nemzet szive a közel-mult fájdalmai 
miatt, elmondhatjuk hogy " ma jobb időke 
élünk. Jobb csillagok járnak.

És mégis, habár nincs okunk többé tet­
tem a nemzet szabadságát s nincs okunk attól 
tartani, hogy visszatérnek azok a szomorú na­
pok. melyekben a hazafias költészet műremekei 
a szabadságharcz költészetével azonosultak, 
költészetünknek ma is legnemesebb,legféltettebb
és legszentebb kincsei azon költemények, me 
Ivekből a szabadság égi fénye sugárzik ki. - 
Azon fény. mely több világosságot hint a nem­
zetekre mint a nap, mert egyszerre képes él­
tető fényével elárasztani a földgömb mindkét 
felét 1

Határidő-naptár.
Majna 11. Állami tisztviselők gyűlése a város- 

háza nagytermében.
Május 11. A tornaegylet gyalogversenye.
Május U. A lövésztársulat közgyűlése.
Május 13. Dohánygyáii munkások majálisa a 

nagyerdőn.
Május 13. Ábrányiné Wein Margit hangverse­

nye a Margit-fürdőben.
Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlése. 
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga­

dóban.
Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir 

törvényszék előtt.
Juh. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jnn. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.
* A kir. tábla munkássága. A

helybeli kir. Ítélőtábla tevékenységéről és ügy­
forgalmáról a következő kimutatást vettük. 
Polgári ügydarab: 1119 drb. hátralékhoz 
érkezett a múlt hó végéig összesen 2790. Elin­
tézésre várt tehát 3899 drb. Ebből ápril hó 
végéig elintéztetett összesen 2774 drb. Elinté­
zetlen maradt 1125. Büntető ügy darab: 
783 drb. hátralékhoz érkezett a múlt hó végéig 
összesen 2091. Elintézésre várt tehát 2874. 
Ebből ápril hő végéig elintéztetett összesen 
2190. Elintézetlen marad 684. A kir. ítélő tábla 
összes hátraléka május 1-én volt 
tehát 1809.

* Kimutatás. Hajduvármegye törvény 
hatósága és közigazgatási bizottságához ápril 
hóban érkézéit ügyekről s azok elintézéséről 
a következő kimutatást vettük : Már.zius hó­
ról átjött hátralékul közigazgatási ügy darab 
23 ; ápril hóban érkezett hozzá 930, összesen 
lett’ 983. Ezekből elintéztetet 876. Hátralék ma­
radt 108. Közigazgatási bizottsági ügydarab 
márczius hóról átjött 30 drb, ápril hóban ér­
kezett hozzá 50. összesen lett 80. Ezekből el 
ntéztetett 45, maradt hátralék 35.

* Debreczeni törvényszék, Teg 
nap ité!t a törvényszék Tóth Mihály p.-la 
dányi lakos felett, ki 1892. junius 20-ikán 
gazdája Kohn Dávid udvarán Giczei Mihályt 
egy vastag doronggal úgy vágta fejbe, hogy 
nevezett sértett 20 napig munkaképtelen lett 
az ütés következtében. Tekintettel arra, hogy 
vádlott tettét nagyobb fokú felindulásában s 
azért követte el, mert Giczei az ő nejét ar- 
czul ütötte, a kir. törvényszék vádlottat 1 és 
tél évi börtönre ítélte. Vádlott, úgy szintén 
kir. ügyész felebbeztek. A tanács a következő 
leg alakult meg : Elnök : Igyártó Sándor, bí­
rák : Újhelyi András és Konrád Sámuel, jegy 
ző:dr. Nagy László,kir.tigyész Dr. Kosa Zsigmond.

* A fősorozás eredménye. Hajdu­
vármegye területén a fősorozás a múlt hó 
29-én befejeztetvén, besorozottak : a nádudvari 
járásbői 90, póttartalékba 16, h.-szoboszlúi já­
rásból 27, póttartalékba 2, a h.-nánási járás­
ból 71, póttartalékba 1, a h.-böszörményi já­
rásból 94, póttartalékba 9, a b.-újvárosi járás­
ból 147, póttartalékba 19. Összesen besoroz­
tatok 431-en, továbbá pőttartalékba 47-en.

* Utóállitás. A városunk területén 
tartózkodó idegen illetőségű ujonczkötelezettek 
f. máj. hó 12-ikén fognak a katonai utállitási 
bizottság elé vezettetni.

* Hajduvármegye államépitészeti hi­
vatala Sándor Kálmán kir. főmérnök által je­
lenti, hogy közúti adó czimen 581 frt 46 kr, 
régi közmunka váltság czimen 12 frt 41 kr 
és utrendőri kihágásokért kirótt pénzbüntetés 
czimén a múlt április hóban 4 frt folyt be. 
A közúti adóból a vasúti kölcsön törlesztésére 
H.-Nánás külön lapján 60 frt 30 kr leíratott.

* A helybeli lövésztársulat a fo­
lyó május 11-én áldozó csütörtökön d. e. 10 
órakor a nagyerdei uj lövőházban tisztújító 
közgyűlést tart, melyre nem csak az alapító 
és rendes tagok, hanem általában a lövészet 
és a társulat iránt érdeklődők is meghivatnak, 
hogy a közgyűlésen tagokul iratkozva be, az

alakítandó tisztikar megválasztásában részt 
vehessenek és hozzászóljanak a társulat meg­
erősödése és felvirágzása érdekében leendő 
intézkedésekhez.

* A szegényiigy, a koldulás eltör­
lése tárgyában tegnap délelőtt egy 
nagyobb bizottság S i m o n f f y Imre polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
javaslattétellel megbízott 5 tagú kisebb bizott­
ság által készített memorandum került beható 
tárgyalás alá. A szabály rendeleti javaslat álta­
lánosságban elfogadtatott s annak, valamint a 
költségvetésnek kinyomtatása elrendeltetett, a 
szegényügy e szerint még talán ez évben tel­
jesen rendezve lesz.

* A h-böszörményi fiókfogház múlt 
ápril havi állapotáról szóló jelentést a követ­
kezőkben terjesztette elő dr. Kósa Zsigmond 
kir. ügyész: Márcz. hó végével fogva maradt 
42 férfi 12 nő; ezekhez a múlt hóban érkezett 
a központból 3 férfi és 3 nő. Büntetése kiál­
lása után szabadon bocsáttatott 6 férfi, fegy- 
házba szállíttatott 1 férfi. így ápril hó végével 
fogva maradt 38 férfi, 15 nő. Egyébbként a 
fegyelem, rend, tisztaság s egészség kielégítő 
volt.

Gyászjelentés Itj. Pál János és 
Gombos Juliánná mint szülők, idősb Pál Já­
nos és neje Török Juliánná mint nagyszülők, 
fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk kedves 
feledhetlen kis fiunknak, illetve unokánknak 
Lajosnak f. évi májú - hó 8-án, esti 10 
órakor, életének 11/2 évében, tüdőlobban tör­
tént gyászos elhunytál. Kedves kis halottunk 
földi részei folyó hó 10-én délután 3 órakor 
fognak az ev. ref. egyház tartásai szerint dara­
bos utczai 1015. számú házunktól a péterfiai 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
szomorú végtisztesség megadására rokonain­
kat, barátainkat és ösmerőseinket fájdalmas 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1893. május 9-én 
Béke lengjen kedves porai felett! a temetést 
Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

* Az adózó vármegye. Hajduvár- 
megve területén múlt hóban egyenesadó­
ban befizettetett 18,438 frt 33 kr, hadmen- 
tességi díjban 59 trt, b é 1 y e g j ö- 
vedékben befolyt, Debreczen város for­
galmát is beleszámítva, 13,847 frt 5_VS kr 
Jogilletékben befizettetett 6050 frt 
81/ kr, d i j j ö v e d é k b e n 50 frt 44 kr. 
do hány jövedék bő 1 befolx t, Debre­
czen város fogyasztását is bele számítva 43,385 
frt 33 kr, határvám jövedékben 
befolyt az egész vámkörzet területén 15,0*/ 
frt 2Ö kr, fogyasztási és i t a 1 a d ó- 
b a n befizettetett 28094 frt 50 kr.

Nyelvee cseléd átlőtt ma a kapitány előtt, 
ki gorombáskodott asszonyával.

_ Hát úgy van az kérem — szólt a kaczkiás
menyecske — hogy nem szeretek annál a háznál 
lakni.

— És miért ? — kérdi a kapitány.
— Mert a kapukulcsot elzárják előlem, a gaz­

dám meg már öreg egy kicsit.
* A megyei közbiztossági ál­

lapot a múlt hóban kedvező volt, a közrend 
ellen nagyobb jelentőségű kihágások nem for­
dultak elő. Tüzeset ápril hóban P. Ladányiéi 
jelentetett 3, Földesről 1, Böszörményből 1, H. 
Hadházról 1, Téglásról 2. Atéglási 
tűz vész jelentékeny károkat okozott. 2b 
család kára a megejtett becslés szerint 20,830 
irtot tesz ki.

* A debreczeni dalegylet módosí­
tott alapszabályait a miniszter jóváhagyta. A 
láttamozott szabály rendelet már visszaérke­
zett az egylet igazgatóságához.

* Megyei közgyűlés. Hajduvármegye 
törvényhatósági bizottsága f. hó 15-én rendes 
közgyűlést tart. A tárgysorozat 122 pontból áll.

* Népesedés Városunk kül- s bel te­
rületén a múlt hét folyamán apr. 30 tói máj 
6-ig élveszületett törvényes : fiú 15, 16 leány, 
törvénytelen 4 fiú, 4 leány. Az összes szülöt­
tek száma 40. Halvaszületett 3. Ezekkel szem­
ben elhaltak összesen 37-en. A szaporodás te­
hát 3-at tesz ki. , ,., , , .

* Halálozások. Városunk kul és bel­
területein az elmúlt héten ápril 31-töl május 
hó 6-ikig a következő halálozások történtek: 
Murvai Zsuzsánna fia István 8 év. ref. tüdő- 
vész, Erdei Róza 17 év. ref. gümökor, Szabó 
Ferencz 50 év. ref. szivhüdés, Tóth Mária 14 
hó ref agyhártyalob, Varga Julia 8 év. ref. dd- 
téria Vas István 83 év. ref. végelgyengülés, 
Jakab Erzsébet 3 hét, gr. kath. bélhurut, Frots 
Erzsébet 1 hét, ref. görcsök, König Mária 55 
év. r. kath. tüdővész, Nagy János 31/, év, ref. 
veselob, Kovács Regina 2 nap. r. kát. veleszüle­
tett gyengeség, Bartók János kereszteteken 
leánya, r. kath. halvaszületett, Gyöngyösi 
Ferencz 1 év. ref. görcsök, — özv. Ba­
logh Imréné 59 é. ref. tüdőgümőkór, — 
özv. Balogh József 49 é. ref. tudőlob ozv. 
Tóth Bálintné 68 é. rét. tüdőlob, ozv Kovács 
Ferenczné 86 é. ref, aggkór, Pap István 1. 
ref. kanyaró, Gulyás Mária törvénytl. kereszti, 
leánya ref. halvaszületett, özv. Hevesi Jánosoe 
75 é. ref. öngyilkosság, Botka Andor 
1 é. ref. kanyaró, Balog Sándorné ou e\. rét. 
tüdőgümőkór, Szentessy Istvénné 69 é. ref. ag- 
kór. Pollák Zsuzsánna 71. luth. tüdő gümökor 
Alföldi Imréné 42 é. ref. szervi szívbaj, Frid- 
mánszki Lajos 34. kath, tüdőlob. Balogh Mária 
7 hetes, görcsök, Vértesi István 4 hóv. ref. görcs.

Zimmerman Juliánná fia László 5 hón. kath. 
gyermekaszály, Szilágyi Péter Mihály 79. é. 
ref. eskór, Bocsi Imre 3 hón. ref. görcsök, 
Kenyeres ? halvaszületett, özv. Kapitány Jó- 
zsefné 63 é. ref. bright-kór, Nagy Ferencz 11 
napos ref. veleszületett gyengeség, Kis Mihály- 
né 42. ref. tüdőgümőkór, Kaszás László 3 é. 
ref. tüdőgümőkór.

* Katona zene. F. hó 11-én, azaz 
áldozó csütörtökön, a katonai zenekar hang­
versenyt rendez a Margit-fürdö dísztermében.
A hangverseny d. u. 5 órakor kezdődik.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, ismerősök és jó barátok, kik feled­
hetetlen nőmnek, jóédes anyánknak végtisztesség-
tételén megjelentek s bánatunkban osztozni szí­
vesek voltak: fogadják érte hálás köszönetün- 
ket. Özv. Molnár András és gyermekei.

* A »Kis-pipához« czimzett vendég­
lőmmel f. hó 14-én azaz vasárnap felhagyván, 
midőn az akkor tartandó bucsu-estélyre a n. 
é. közönséget meghívom, egvszersmint hálás 
köszönetemet fejezem ki azon támogatásért, 
melyet irányomban évek hosszú során át ta­
núsítani szívesek voltak. Kérem, tartsanak 
meg továbbra is barátságukban és jó emlé­
kükben ! Debreczen, 1893. május 9-én P a p p 
György vendéglős. (223.)

* A tavaszi mulatságok közeled­
tével ajánljuk lapunk nyomdáját m a j á 1 i s i 
meghívók, tánezrendek, szóval: 
a nyomdászat! iparhoz tartozó nyomtat­
ványok ízlésteljes, hibátlan, gyors- és ju­
tányos árszámitás melletti elkészítésére. V ideki 
megrendelések Erdélyi István nyomdai 
művezető nevére kéretnek czimeztetm, toter, 
Csanak-Dragota-ház, a magy. kir. főposta- és 
távirdahivatallal átellenben.

TÖRVÉNYSZÉK 
A herczegprimás elleni me­

rényletre vonatkozó ügyészi vádinditváiny 
már beadatott a kir. tvszékhez. A dr. Kardos 
K kir alügyész által szerkesztett indítvány 
szerint Csólics Mihály vád alá helyezendő 
Vaszary Kolos herczegprimás ellen szándékolt 
és tényleg Kohl Medárd prímást titkáron el- 
követett, a btk. 278. g-ába ütköző és a 65 g. 
szerint minősülő egy rendbeli gyilkossagi kísér­
let büntette miatti. Az indokolásban hosszasan 
fel vanak sorolva mindama tény körülmények, 
melyek az előre megfontolt szándék mel­
lett bizonyítanak és a tényállás akkepen van 
előadva, mint a hírlapokban már ismertetve 
volt.

Közgazdaság.
* Az idei repezetermés. Mindinkább 

bizonyosabbá válik, hogy az idei repezetermés 
nemcsak hazánkban, hanem Európa minden 
részében kedvezőtlen lesz. Mindenütt, a hol 
csak repezét termelnek, általános panaszként 
hangzik, hogy a vetésekből még a télen te­
mérdek sok elpusztult és az utóbbi fagyok és 
a szárazság is lényegesen befolyt a növényzet­
re, a mennyiben a megmaradt vetéseknek közel 
25—40 százalékát tönkre tette. Igen természe­
tes hogy ilyen lehangoló hírek mellett a rep­
ce’ ára nemcsak a beföldön, hanem a külföl­
dön is tetemesen emelkedett, de valószínű, 
hogy ezután még jobban emelkedni fognak az 
árak, mivel tény gyanánt vehető az a hír is 
hogy a virágzásban levő repeze minden te­
kintetben, tehát minőségileg is gyenge ered­
ményű lesz. A virág igénytelen és kivétel nél­
kül szenved a fellépett tömédek férgektől.

Kölmnyel serié»tillet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 6.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Are» nehéz (páronkint 300-400 klgron telüli súlyban)
<g___ £7_ 2. Öreg közép (páronként 300 400 klg-
sulyban) 46.-----47.- 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G
klgron felüli súlyban) 48—50------ 4-Fiatal közép (pá­
ronkint 251-320 klgr, súlyban 50.-ol.—- 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 48.
49 _ II Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 46.-----47.- 7. Közép (páronktnt
220—280 kilgr, súlyban) 46.-----47.— 8. Könny (p
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.--48 1 •
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban)

___48,_ 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 47—.—48.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.-47.-----. Sertés létszám : máj. 5-
napján volt készlet 173 210 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 1807 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések május 8-án — Búza őszre 8.35 
pénz, 8.36 áru, tavaszra 8.12 pénz 8.14 áru. 
Tengeri 1893. máj.—jun,-ra 4.93 pénz, 4.95. 
Zab táv. 6.25 pénz, 6.26 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 15.40 pénz, 15.50 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő* szerkesztő és lapkiadó: K*8“®“na' 

Főmunkatárs : Dr. loófl )(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
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gyomorcsorva, étvngjtaansag, h|?,,”yi#vz8dé». 
atymint a légzőszervek mruíja, J k Iuelyek 
köhögés, rekedt ség, mmüezek oly bauta.ma , 
ellen régi idők óta a 

Virnló sikerről a kn Ima/tátik.

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Dr. BORGER PÉTER
gyakorló orvos

lakását Kossuth-utczáról

Piacz-u. 1899. sz.
Hungária mellett, tette át.

Rendel i a. u. 2—4 óráig.
(222.) 1-3.

é kf nem akarja, hogy ilyen- 
féle hirdetésekre használják fel 
* fejét, too íböd a ki szép sugárnöuésü

é bajuszt,
és telt szakállt akar, az hasz­

nálja a dr. FAIftCH-féle

suájczi haj-elixirt.
Ezen hajnővesztő szer, mely rög­
tön megszünteti a hajhullást, hatá­

rozott biztos sikeréért a pénz 
oiszszafizetéséuel kezeske-

\

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

BUDAPEST, üllöi-ut 18. sz.u.

í*S? y-Ö s

bot*
W ""váb/

KARDOS LÁSZLÓNÁL
a®.) KOSSUTH-UTCZA u-?

teljesen színtartó honikét, zeit, tranczia-hatiszt, piquet, szerb (ászon

női ruhaszövetek,
SZŐNYEGEK, FÜGGÖNYÖK

Agy- és asztalterítők

minden finomságban, minden nagyságban.

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet. Q

ra: 1 nagy tégely 2 frt, 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható i

svájczi Haj-Elixir
magyarországi főraktárában

IUDAPEST, IV., Kecskeméti-utcza 8.
tétküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levélbélyeg­
en előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes 
titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentetlenüi.

102

A tavaszi idényre
nagy lálasztékban érkeztek raktárra:
sMBT* divatos **3180

NÖI-RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelsék,

színes selymek,
zephirek, batiste,

AT LAS Z-S AT IN
MOSÓ-VOlLE-ok.

gyermek felöltök, ruhácskák.
Napernyők.

B KAS SOI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákat ingyen és bementve kivá- j 
(168) naira küldünk. 23—? l

Ajánl 21/,, 3. 3V, és 4 lóercjü

SZÖGES CSÉPLÖKÉSZLETEKET,
továbbá 4. 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül 
navy felületű rostákkal, árpahéjazoval és választo- 

° (15fi.) hengerrel. ^

Fa- és szétftésii eredeti szalniatüto
GÖZMOZGONYOKAT

Továbbá R GARRETT & SONS felülmúl­
hatatlan 44) 0 „ tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND gszmozgonyokat
legjobbnak elismert brandtfordl Önműködő ameri- 
kai kévekötő aratógépeket. Eredeti amerikai szena- 
gyüjtöit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combi- 
nált rúddal. Sorvetö- és szórva vető gépeket és

mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak! Kedvező feltételek! I

ft
„KEGYELET

Piacz, kereskedelmi palota, a megyeház mellett.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy volt

társam Fischer János urnák az üzletből történt kilépésé folytan intézetemet 
egészen más alapelvekre fektettem és azt a legszebb és a ma, kornak meg­
felelő berendezéssel szereltem fel,
jjgj- az árakat pedig bámulatos olcsóra szállítottam le, - AA

miről is a nagyérdemű gyászoló közönség meggyőződést szerezhet.
Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

hulla szállítást
Hpjp- minden irányban

hogy a n é közönségnek bizalmát megnyerjem, melylyel v.sszaéln. nem fo

g°k S(£ve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását sén bizto 

sitom a legjutányosabb kiszolgálásról
teljes tisztelettel

Kernáts Gyula.
(170.) 4—10.

Érez- és művirág-koszorúk, szalag-felirat minden kvitelben. ^ O .

NBaBE[HA m.kir. államvasutak gépgyárának;
■X7*e;zéxi3-g'3r2:i,ö3sség'e _ 

most: Budapest, VIII., József-körút
I .. ... ,n , rr^J’ felülmulkatlan jóságu r .ja magyar kir. allamvasutek gépgyára gő=csépi6-Sam.turait,

g" ' -r— ^ r ma!omczé:okrakülönösen alkalmasla magyar kir. allamvasutak gépgyára hengerkazános mkomowijan,
* 5i(----------- ----- --- -f- y--—“  ■n-3^..- sxr teljesen vasból készült

3ía magyar kir, allamvasutak gépgyára szaimakazaiozó géPe.t,
* B ....... .......... .... ■■ ■nn-’rr-iT^.-^^ szabadalmazott_a magyar kir, allamvasutak gépgyára stibor-fűrésze.*, 

mauvar kir. allamvasutak gépgyára göz-kukoriczamorzsoló.*,
M ft .8gn.da.Agi gépeit kedvező feltételek mellett.

>ft a_^ ft Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
ft SNE“ Tévedések kikerülése végett a levelezések, küldemények és megrendeUseKj* A 

mindig csak igy czimzendök f r ft g-!

* A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA L
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XXV. ét föl
Előfizetési arai

helyben, vaey postán
Egész évre .10 
Félévre . ■
Negyedévre.
Egy hóra 1

Egye* szám 4

A lap szellemi részéi ölet 
leraeny a szerkeszt' segbe L 

bementve küiden;

Előfizethetni helyi
Tclegdi K. Lajos k nyvkeree] 

és a kiadóhivatalban 1- 
alutt

Apro

Ezt az érdek! 
dalom — hazai 
az a szégyen-rov^ 
tásakor eszünkbti 
jellemző sorok; »I 
rubb temető' Idef 
galom. a becsület) 
és a késő bánat.

Avagy, aki i 
den szemérmet k 
kát, melyek tekinl 
hirdetési rovataib! 
foglalnak, vájjon, 
hogy mióta sül\1 
egyes orgánumai

Igenis keritőfl 
kívánjuk.

Hisz, aki olvj 
sek« czimen mii 
lehetetlen, hogy 
megdöbbentő állj 
tekintélyes fővár« 
hirdetik, pl. hogy) 
férfival őhajt me) 
hely a muzeutr-kl 
vény sárga rózsd 
izeni »lapban !! ki 
— »egy barna 
hogy: »múltkori 
tálán vagyok, me 
nyéktől, jöjj s lej 
a szokott helyen í 

De még ez 
tője annak a hal) 
férfi vásárlásnak, 
apró hirdetéseibe 

Hogy valaki 
másikkal, ahhoz | 
kelteket kivéve 
köze.

De, hogy v I 
kát a világ füle-q 
legalább is többj 
mint amit bárme 
sajtója megvngt | 

Hiszen, ha. il 
bár hirdetési ív)

A MMm
VáljJ

A szép asszoij 
ban a levelet,

— A nyomor! 
lőtt haraggal s pia 
tötte el.

Fehér otthoni! 
arczának pirosságál 
mint egy tehetetlen! 
tozott a hamar sün | 
közzé . . .

Szenvedélyes, 
szemében lobogott 
kairól annyi dac 
hogy attól sok félt| 
volna.

Csak Thury l,| 
Neki sikerült 

Víg Zsuzsika barmai 
gon kapitulált, azaz] 
magát Laczi által.

A ..hultomiglal 
fáradságba.

Zsuzsikát neh! 
— de mikor már 
őrülten szeretett 
is volt a fold kerej 
barátom. — Hja, pj 
s az asszonykán;! 
ban, hangversem 
Ságokban, a lóverse 
ban se.

Persze, két ed 
dett egy kicsit sej 
felesége el ne unja | 
léje udvarolni.


